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Triphasé

La formation d’une tension alternative
monophasée a été expliquée dans l'ar-
ticle « Bases, définition et types de cou-
rant alternatif ». Avec un diagramme, le
parcours peut étre facilement compris.
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Si le pointeur rouge est tourné dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre,
la valeur instantanée de la tension peut
étre lue & l'aide de la fleche verte.

Si 'angle = 0°, la tension est nulle. A un
angle de 907, la tension est a sa valeur
créte (g, amplitude). La tension peut éga-
lement étre calculée & l'aide de la trigo-
nométrie.

u=d-sina
Exemple chiffré:

La fleche rouge correspond & une ten-
sion alternative de 100 V. Quelle tension
instantanée est atteinte & un angle de
30°?

u=100V-sin30°=100V-0,5 = 50V

Afin d’obtenir la puissance d’entraine-
ment requise pour les véhicules hybrides
ou purement électriques, une tension al-
ternative triphasée est utilisée a la place
de la tension monophasée.

Construction
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Trois bobines U, V et W sont décalées de
120°. Si 'aimant permanent tourne, une
tension alternative est induite dans les
bobines les unes aprés les autres. Une
tension alternative triphasée est géné-
rée. Ceci est également connu sous le
nom de courant triphasé.

Si la courbe de tension sur les trois bo-
bines est mesurée avec un oscilloscope,
le schéma linéaire suivant peut étre tra-
cé.

Les couleurs des lignes correspondent
aux couleurs des bobines utilisées. En
comparant la tension de la bobine U
avec la tension de la bobine W, on re-
marque que la courbe est décalée de
120°. On parle alors d’'un déphasage de
120°. Le courant triphasé peut égale-
ment étre représenté par un diagramme
vectoriel.

La fleche rouge indique la tension de la
bobine U & 0°. La fleche verte corres-
pond a la bobine W. Langle ¢ entre eux
indique le déphasage (sens de rotation
antihoraire). Si la valeur de tension ins-
tantanée de la bobine W doit étre déter-
minée, une ligne verticale doit étre tra-
cée sur 'axe des x qui passe par la pointe
de fléche verte. Comme la distance est
inférieure & l'axe des x, la tension se situe
dans la zone du demi-cycle négatif.

Le calcul donne:

u=40d-sin =100V -sin 240°
=100V --0,866 =-86,6 V

Comme on peut le voir sur la figure de
gauche, chaque bobine a un début
Ul, V1, W1 et une fin U2, V2, W2. Pour
conduire la tension vers l'extérieur, six
lignes sont nécessaires. Le nombre de
lignes peut étre réduit en enchainant as-
tucieusement les bobines.

Branchement en étoile

Si les extrémités des bobines sont
connectées pour former un point central,
cela s'appelle un branchement en étoile.

Les connexions U1, V1, W1 sont achemi-
nées vers l'extérieur et sont appelées
conducteurs extérieurs L1, L2, L3. Le point
étoile est également acheminé vers I'ex-
térieur et est appelé conducteur neutre N.

Branchement en triangle

Si la fin d’'une bobine est connectée au
début de la bobine suivante, cela se
nomme branchement en triangle.
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Les extrémités connectées des bobines
sont sorties et appelées conducteurs ex-
térieurs L1, L2, L3. Il n’y a pas de conduc-
teur neutre dans une connexion en
triangle.

Les générateurs triphasés sont (généra-
lement) congus en branchement étoile.
Les consommateurs électriques, en re-
vanche, peuvent étre exploités avec un
branchement en étoile ou en triangle.
Regardons d’abord un exemple de mo-
teur électrique qui est connecté au ré-
seau triphasé avec un branchement en
étoile. Les bobines U, V et W ont la méme
structure et ont donc la méme résis-
tance.

Les tensions appliquées aux bobines
sont de 230 V lorsqu’elles sont mesurées
du conducteur extérieur au point étoile
(Us,, = tension de phase). Si elle est mesu-
rée de conducteur extérieur & conduc-
teur extérieur, la tension est de 400V (V).
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Dans le branchement en étoile, le cou-
rant de phase / est le méme que le cou-
rant de phase /.
Si la résistance de la bobine est suppo-
sée étre de 10 Q, par exemple, le courant
peut étre calculé.

/= US"/R =230V/100 = 23A
Les courants d’'amplitude égale circulent
dans les trois bobines. Cela se traduit par

une sortie de:

P=3-U, -1=3-230V-23A = 15870W



